

法德陷政治困局为哪般

近一段时间,作为欧盟核心支柱的法德两国深陷政治困局,出现执政党支持率低迷、总理遭到弹劾、执政联盟破裂等一系列动荡。分析人士指出,欧盟“双引擎”运转不畅,或将削弱欧洲的国际影响力和应对未来挑战的能力。

■ 陷入政治困局

在今年夏天举行的欧洲议会选举中,法国总统马克龙领导的复兴党得票率远低于极右翼的国民联盟。陷入“信任危机”的马克龙随后解散国民议会(议会下院),提前举行选举。结果,属于中间派的执政党联盟失去相对多数地位,与左翼、极右翼形成旗鼓相当的三大阵营。国民议会失去清晰的多数派,法国政局变得混沌。三大阵营之外的右翼人士巴尼耶于9月5日被马克龙任命为总理,尽管得到中间派和右翼议员支持,但其执政基础并不稳固。

由于明年的社保预算案缺乏足够的议员支持,巴尼耶于本月2日动用宪法相关机制,试图不经国民议会投票而通过预算案,国民议会中的左翼和极右翼议员随后对巴尼耶政府发起弹劾。国民议会4日投票表决通过对政府的不信任动议,巴尼耶5日代表政府向马克龙递交辞呈,马克龙同日批准其辞职请求。这是1962年以来法国政府首次被议会推翻,巴尼耶政府也由此成为法兰西第五共和国在任时间最短的政府。

欧洲第一大经济体德国同样陷入政治困局。2021年秋季德国联邦议院(议会下院)选举后,社民党、自由民主党、绿党组成执政联盟。近期,该联盟内部在财税政策等方面出现严重分歧。11月6日,德

国总理朔尔茨解除自民党主席林德纳的财政部长职务,自民党当天宣布退出执政联盟,朔尔茨政府成为“少数政府”。

德国联邦议院将于本月16日对朔尔茨进行信任投票。由于社民党与绿党合计议席不满半数,如无意外,朔尔茨将无法通过信任投票。届时,朔尔茨将建议总统解散联邦议院,新一届联邦议院选举预计将提前至明年2月23日举行。

■ 深层矛盾长期积累

分析人士指出,法德两国出现政治动荡是深层矛盾长期积累、集中爆发的结果。

就法国而言,传统政党始终无法为近年来接连发生的社会、经济、安全危机找到“解药”,非传统政治力量抓住民众失望心理趁势崛起,导致法国政坛日益碎片化。这一趋势集中体现在今年提前举行的国民议会选举中。执政党联盟虽然与左翼联盟联手阻止极右翼的国民联盟成为国民议会第一大党,但连选前的相对多数优势都未能保住,反而面临反对派的最大掣肘。

就德国而言,2021年的联邦议院选举打破了以往由一个大党和一个小党组成联合政府的格局,在联邦层面首次出现三个政党联合执政。分析人士指出,三个政党从一开始便在经济和财政方面理念不合。自民党强调财政收支平衡,要求严格遵守“债务刹车”制度;社民党

和绿党则主张扩大政府债务规模,借助政府债务工具应对气候变化、发展住房设施等。三党在执政过程中难以就能源危机、财政改革等议题达成一致,分歧逐渐公开化。近期,面对德国经济衰退和未来巨额财政缺口,三党的长期矛盾最终爆发,导致联盟破裂。

■ 不确定性引发担忧

法德“双引擎”陷入政治困境引发观察人士对欧盟政策稳定性的担忧。德国外交关系协会主任托马斯·克莱内-布罗克霍夫认为,德国政治困局势必会影响欧盟外交政策,比如援助乌克兰议题已成为德国政党博弈的筹码。

据报道,马克龙将于13日任命新总理。依照法国宪法,国民议会因解散而提前选举后一年之内,总统不得再次将其解散,因此国民议会当前的“三足鼎立”局面将至少持续到明年夏天,新总理仍然随时可能遭到弹劾。

同济大学德国研究中心副主任伍慧萍认为,德国和法国都面临内政危机,加之两国间存在诸多分歧,导致目前“德法轴心”在欧洲层面严重缺乏领导力。西班牙《国家报》网站发表文章称,政治危机削弱了欧洲在世界范围内的影响力,也削弱了欧洲人应对未来挑战的能力,“没有强大的德国和法国,就不会有强大的欧洲”。

新华社柏林/巴黎12月13日电



黎军协同联黎部队在希亚姆地区部署兵力

这是12月12日在黎巴嫩希亚姆地区拍摄的联合国驻黎巴嫩临时部队车辆。

以色列国防部11日证实,以军当天从黎南部重镇希亚姆撤出兵力。黎巴嫩军方11日说,以军撤离的同时,黎军开始协同联合国驻黎巴嫩临时部队(联黎部队)向希亚姆地区部署兵力。黎方正排查这片地区是否存在未爆弹药,警告民众远离。

新华社发

澳大利亚一州通过法案

10岁儿童犯重罪将按成人量刑

澳大利亚昆士兰州议会12日通过一项法案,旨在加大对未成年人犯罪的惩处力度。根据该法案,10岁及以上儿童犯下谋杀、严重伤人等13项罪行,将按照成年人的标准量刑。

英国广播公司等多家媒体报道,以谋杀罪为例,现行法律对儿童罪犯的最高量刑一般为10年监禁,仅有极少数情况才会判处终身监禁;按照新法案,则会判处终身监禁,且至少20年不得假释。

按照规定,这项法案尚需获得州督签字方可生效。

法案获得议会通过后,昆士兰州总理戴维·克里萨富利告诉媒体,该州未成

年人犯罪问题严峻,新法旨在打击未成年人犯罪,为该州居民打造更加安全的居住环境。

目前,昆士兰州监狱系统关押的未成年罪犯数量多于澳大利亚其他任何州或地区。克里萨富利承认,新法短期内可能造成该州本就人满为患的监狱系统“压力更大”。

这项新法案备受关注,也引发不少争议。

一些警方人士、司法部门人士支持新法,认为这有助于降低未成年人犯罪率,改善社会风气。一些法律学者、儿童权益保护机构则提出质疑,认为新法可

能带来诸多负面效果,未必能有效打击未成年人犯罪。

今年10月州选举期间,参与竞选的政党均提及未成年人犯罪严峻,表示应加强惩处力度。不过,观察人士援引统计部门、警方和澳大利亚犯罪学研究所的数据说,昆士兰州过去14年间的未成年人犯罪率大幅降低,2022年降至有记录以来的最低水平,此后也保持稳定。

克里萨富利12日表示,州政府将组建专家组,对新法的效果展开评估,后续再作调整。

新华社专特稿

以军说摧毁叙利亚超过90%地对空导弹



这是12月12日在叙利亚大马士革市郊拍摄的以军空袭后冒出的浓烟。

以色列国防军12日发表声明说,已“严重破坏”叙利亚防空系统,摧毁超过90%已被识别的地对空导弹。

新华社发

墨西哥节庆活动突发烟花爆炸

至少30人受伤

墨西哥南部格雷罗州一座教堂12日举行瓜达卢佩圣母节庆祝活动时突发烟花爆炸,造成至少30人受伤。

当地政府说,3名儿童在爆炸中受重伤,被空运至一家专科医院接受救治。格雷罗州州长埃韦琳·萨尔加多在社交媒体发文说,她在跟进受伤儿童转院治疗过程。

在墨西哥,12月12日瓜达卢佩圣母节是重要宗教节日。每年这一天,大批天主教徒从各地赶到首都墨西哥城东北郊的瓜达卢佩圣母大教堂,参加庆祝活动。此外,一些地方教堂也会在这一天举行庆祝活动。

墨西哥节日庆祝活动常会燃放烟花,相关事故时有发生。地方政府官员多次警告民众预防事故,尤其注意保护儿童安全。

2013年3月,墨西哥中部特拉斯卡拉州一场宗教活动发生烟花爆炸事故,造成至少13人死亡,154人受伤。2016年12月,中部墨西哥州图尔特佩克市一处烟花市场发生爆炸,至少36人死亡、70多人受伤。2018年7月,图尔特佩克市一家烟花厂发生爆炸,至少24人死亡、数十人受伤。

新华社微特稿

驻日美军士兵性侵日本未成年女性

获刑5年

新华社东京12月13日电 日本那霸地方法院13日就去年一名驻日美军士兵诱拐并性侵日本未成年女性案作出判决,判处这名美军士兵5年监禁。

去年12月,一名隶属美军嘉手纳基地的空军士兵在冲绳本岛中部公园引诱一名未满16岁的日本少女上车,并将她带回住处实施强奸。今年3月,冲绳县警方将这名美军士兵移交检方,随后该士兵被起诉。该案件6月被媒体曝光,在此之前,日本中央政府和警方一直没有向冲绳县政府提供案件相关信息。

今年,冲绳共有3名美军人员因类似案件被起诉,上述案件是首个作出判决的。针对判决,冲绳县知事玉城丹尼说:“不能容忍蔑视女性尊严的事件。”

长期以来,驻日美军犯罪问题频发。据冲绳县统计,从1972年到2023年,驻日美军及军属在冲绳共犯刑事案件约6200起,其中不乏杀人、强奸、抢劫等恶性案件。